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în etapa actuală, Maramureşul a ajuns una dintre cele mai 
apreciate regiuni turistice ale României. Armonia şi varietatea 
peisajului maramureşean au constituit nu numai excelente subiecte 
pentru pictura peisagistică ci şi spaţiu genezei pentru personalităţi 

marcante ale artei plastice româneşti şi chiar europene. 
Ca şi alte resurse turistice ale Maramureşului, nici arta 

plastică maramureşeană nu este încă valorificată eficient prin turismul 
cultural. 

1. Importanţa valorificării turistice a artei plastice 
maramureşene 

Turismul cultural este acel tip de turism legat de „cultura unei 
ţări sau regiuni, mai ales de arta ei" (Enciclopedia Wikipedie). El mai 
este numit şi turism de vizitare, „practicarea sa presupunând 
invariabil, vizita la un obiectiv sau grupare de obiective turistice" 
(Cocean, 2002). 

Prin relieful variat, prin climatul montan cu durata mare a 
stratului de zăpadă, prin hidrografia bogată şi variată (izvoare 
minerale, lacuri de diferite origini, râuri repezi cu cascade) prin 
cromatica pădurilor şi pajiştilor, prin resursele bogate pentru 
vânătoare şi pescuit, Maramureşul se impune la nivelul întregii 
Românii printre regiunile cele mai dotate cu obiective turistice de 
sorginte fizico-geografică. 

Ceea ce individualizează însă Maramureşul între regiunile 
turistice ale ţării o constituie zestrea etnografică inconfundabilă, cu 
arhitectura în lemn, cu obiceiurile, portul şi folclorul excelent 
conservate, cu ospitalitatea caldă a ţăranului maramureşean. 

Componenta turistică antropică a fost cea care a facilitat 
dezvoltarea unei adevărate reţele de pensiuni turistice rurale, prin 
care turismul de vizitare considerat adesea mai ales un turism de 
tranzit ce aduce mai puţine câştiguri, se transformă într-un turism de 
sejur, aducător de resurse financiare mai importante. 

Turismul rural este însă ameninţat de pericolul insţ1ării 
plictiselii dacă turiştilor nu li se oferă suficientă animaţie. Turismul 
contemporan, practicat în regiunile turistice de nivel mondial se 
caracterizează printr-o ofertă turistică deosebit de variată, pentru 
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fiecare zi a sejurului fiind pregătit câte un pachet de servicii cu ieşirea 
din localitatea de desfăşurare a sejurului. 

În acest context, şi pentru a transforma regiunea turistică 
maramureşeană într-o regiune competitivă la nivel european şi 
mondial, valorificarea zestrei spirituale prin turismul cultural se 
impune cu necesitate. În acest pachet mai larg de oferte, valorificarea 
artei plastice sighetene constituie o nişă cu largi posibilităţi, aflată 
însă în stadiu incipient de valorificare. 

Majoritatea resurselor se leagă de municipiul Sighetu 
Marmaţiei şi împrejurimi, fapt ce uşurează exploatarea lor unitară. 

2. Resursele turistice disponibile 
Predispoziţia pentru o viziune artistică asupra vieţii şi activităţii 

umane a existat şi există mereu la locuitorii Maramureşului. 
Modul inspirat în care şi-au conceput casele şi anexele 

gospodăreşti, cu simbolistica ornamentaţiei porţilor şi perfecta 
integrare în peisajul montan a bisericilor de lemn, coloritul viu al 
portului popular, alternanţa dungilor sau motivele ornamentale 
prezente în cergi şi carpete, toate constituie dovezi de netăgăduit 
privind gustul rafinat de perenitatea vremilor întâlnit la ţăranul 

maramureşean. 

Cei mai pricepuţi, dotaţi cu harul creaţiei au devenit meşteri 
renumiţi în domeniul lor de activitate. 

Un domeniu în care artiştii maramureşeni s-au impus timpuriu 
a fost cel al picturilor de icoane sau al picturii parietale bisericeşti. 

Nume ca Mihai Zugravul şi Alexandru Ponehalschi (sec. XVIII-iea), 
Gheorghe Vişovan, Malear Grigore Zugrav (începutul sec. XIX-iea) 
au rămas prin realizări remarcabile. Tradiţia icoanelor pe sticlă sau 
lemn este continuată în zilele noastre în atelierele specializate ale 
Mânăstirii Bârsana. 

De geniu a fost şi ideea răposatului Stan Ioan Pătraş de a 
ilustra printr-o scenă reprezentativă incrustată şi pictată, însoţită de o 
sintetică poezioară, viaţa celor care şi-au gasit locul de veci în 
cunoscutul „Cimitir Vesel" de la Săpânţa. Dacă de obicei sunt reţinute 
versurile, nu mai puţin umor au scenele pictate ce însoţesc aceste 
versuri. Sincretismul artelor a căpătat aici un grăitor exemplu. 

Maramureşul a dat însă şi personalităţi remarcabile ale artelor 
vizuale culte. 

a. Simon Hollosy s-a născut la 01.02.1857 la Sighetu 
Marmatiei, într-o familie înstărită de armeni . Simon Corbul (tatăl 
pictorul'ui) după ce fusese înnobilat de către Împăratul Iosif al II-iea, ia 
decizia maghiarizării numelui (Corb - hollo în limba maghiară). La 
recomandarea medicului, copilul este ţinut într-o cameră întunecată, 
aşa că abia după împlinirea vârstei de doi ani, viitorul pictor vede 
lumina zilei. 
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Împotriva dorinţei familiei, care îi pregătise o cariera de 
comerciant, tânărul Hollosy alege pictura afirmându-se timpuriu nu 
numai ca pictor neconvenţional ci şi ca un excelent pedagog. La 
vârsta de 29 de ani îşi înfiinţează propria-i şcoală de pictură în oraşul 
în care îşi făcuse şi el studiile (Munchen), Hollosy devenind rapid 
cunoscut nu numai prin realizările sale artistice sau pedagogice ci şi 

prin viata de boem pe care o ducea. 
A 

ln anul 1896 (la vârsta de 39 de ani), împreună ~u o parte din 
studenţi se mută la Baia Mare unde nu rămâne decât patru ani, 
suficienţi însă pentru a pune bazele şcolii băimărene de pictură ce 
dăinuie şi astăzi. 

După 1901 Simon Hollosy se reîntoarce la Munchen, dar 
periodic revine în Maramureş fie la Baia Mare fie la Teceu, 
continându-şi stilul neconventional de viată, care îl pune frecvent în 
opoziţie cu „normalitatea" contemporanilor săi. În anul 1913 Hollosy 
vine cu elevii lui într-o tabără de vară la Sighetu Marmaţiei, prilej cu 
care pictează tabloul „Cetatea Hustului" aflat azi în patrimoniul 
Muzeului Maramureşului din localitate. 

La numai 61 de ani (8 mai 1918) Simon Hollosy sa stinge din 
viaţă în casa lui din Teceu şi este înmormântat în cimitirul din Sighetu 
Marmaţiei, unde se păstrează şi azi monumentul funerar. 

Viaţa şi opera artistului poate constitui o componentă 

spectaculoasă a ofertei turistice a municipiului Sighetu Marmaţiei. 
b. Traian Bilţiu-Dăncuş (1899- 1975) constituie o altă 

personalitate de prim rang al artei plastice din municipiul de pe Iza, 
Tisa şi Ronişoara. Născut la leud, într-o familie de intelectuali, viitorul 
pictor se pregăteşte la Şcoala de Arte Frumoase din Bucureşti, pe 
care o absolvă în anul 1924. Din acelaşi an devine profesor de desen 
la Şcoala normală din Sighet, dar numai pentru doi ani, după care 
pleacă la Paris. De aici ajunge în Tunisia, unde lucrează la Staţiunea 
oceanografică din Solambo - Cartagina. Banii câştigaţi îl ajută să 
cutreiere apoi prin muzeele din Madrid, Constantinopol, Paris şi alte 
oraşe mari ale Europei, după care revine lucrând ca profesor la liceul 
Dragoş Vodă din Sighetu Marmatiei. 

În anul 1940 în urma Dictatului de la Viena se refugiază la 
Bucureşti, unde rămâne până la sfârşitul vieţii. 

Cele 109 lucrări de pictură (inclusiv lucrarea „Am to ş-oi si!") 
ce se găsesc în secţia de artă a Muzeului Maramureşului constituie 
principala ofertă pentru turiştii iubitori de arta plastică. 

c. Vasile Kazar (1913-1998) este un alt reprezentant al ofertei 
turistice sighetene. Născut la 30 iulie 1913 la Sighetu Marmaţiei, 

Vasile Kazar debutează timpuriu (la 15 ani) în revista de orientare 
democratică „Curentul liber" iar în anul 1936 tipăreşte un album 
conţinând 12 desene, intitulat „Pita de mălai" fiind un demn 
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reprezentant al plaiurilor natale. „Kazar a rămas solidar cu ţărănimea 
maramureşeană şi unele dintre operele lui cele mai caracteristice vor 
fi consacrate acestui univers al suferinţei şi al marii frumuseţi 
sufleteşti" susţine criticul Dan Grigorescu (1988) în volumul dedicat 
artistului de sorginte maramureşeană. 

Stabilit din anul 1948 la Bucureşti, artistul Vasile Kazar este şi 
un bun pedagog încadrat la catedra de grafică a Institutului de arte 
plastice „Nicolae Grigorescu" din Bucureşti. Activitatea expoziţională 
este impresionantă. Pe lângă expoziţiile personale sau de grup din 
ţară, el participă cu lucrări la manifestări recunoscute cum sunt 
Bienalele de la Veneţia, Sao Paolo, New York, sau galerii de artă din 
Belgrad, Bratislava, Berlin, Viena, Atena, Roma, Milano, Delhi, Linz, 
Cracovia, Praga, Terino, Budapesta, Kiev, Havana, lstambul, 
Moscova, Dortmund. Începând din anul 1968 artistul lucrează pe 
timpul verii la Vadu lzei, păstrând contactul permanent cu universul 
mirific al Maramureşului. Astăzi.în fosta lui locuinţă este organizată o 
casa memorială. 

Din opera artistului, Muzeul Maramureşului din Sighetu 
Marmaţiei deţine peste 1 O lucrări completând oferta turismului cultural 
sighetean. 

Nu lipsită de importanţă este creaţia unor artişti plastici 
contemporani. Este vorba de un lung şir de personalităţi care au 
activat de regulă în învăţământ, dar şi în alte sectoate si care în 
momentele lor de inspiraţie au creat opere valoroase prezente în 
expoziţiile sau colecţiile particulare din ţară sau străinătate. 

Este vorba de personalităţi cunoscute cum sunt profesorii 
Gheorghe Chivu (pictor şi poet), Elisabeta Uto-Peter, Aurel Dan, 
Andras Csaba, Silvia Boar, Ana Polianschi, Kovacs Arpad Gabriel 
Cociuba. Gaius Lugojan, Octavian Postolache. Lor li se adaugă 
creatori autodidacţi cum sunt: Vasile Bârlea, Valentin Rosznyai, 
Valentin Petreuş, Anuţa Ulici, Viorel Bordei, Ioana Şimon, Ion 
Popescu, Petru Bersan, Istvan Heghedus, etc.O nouă generaţie de 
tineri plasticieni se pregăteşte sa continuie tradiţia plastica 
sigheteană. 

Nu trebuie uitată sculptura. Deşi este mai puţin reprezentată 
numeric, operele unor sculptori ca Mihai Borodi, Ioan Bledea, Istvan 
Balazs pot fi admirate în locurile publice, galeriile muzeului, sediul 
primăriei municipiului Sighetu Marmatiei, sala multifunctională a 
postului de radio Sighet, etc. În p~elungirea Muzeulu'i Satului 
Maramureşean, pe Dealul Dobăieş se găsesc răspândite exponatele 
Taberei de sculptură organizată aici în perioada anilor '80. Câteva 
dintre ele sunt încă în stare bună. Aduse în incinta Muzeului Satului 
ele s-ar putea integra în oferta turistică locală. 
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Aici se adaugă excelentul grup statuar „Cortegiul 
sacrificaţilor", amplasat în curtea Muzeului Memorial. Acesta a fost 
realizat prin transformarea într-o instituţie muzeistică a fostei închisori 
care a contribuit la decimarea elitei intelectuale româneşti, după 
instaurarea regimului comunist în România. 

Oferta turistică locală poate fi completată uşor cu secţia de 
artă plastică a colecţiei familiei Pipaş, aflată la mică distanţă de 
municipiul Sighetu Marmaţiei, (5 km) în satul Tisa. Aici se găsesc 
sculpturi de Oscar Han, Vida Geza, Ion Vlasiu, Ion Jalea şi gravuri 
sau picturi de Vasile Kazar, Marcel Chirnoaga, Octav Grigorescu, 
Mircea Dumitrescu, Traian Brădean, George Apostu şi alţii. 

3. Valorificarea turistică 
Valoroasa zestre menţionată deja, este astăzi încă foarte slab 

valorificată turistic. 
Cea mai importantă concentrare de resurse este i-ealizată de 

muzeul Maramureşean în „Casa memorială Ioan Mihaly de Apşa" 
unde sunt concentrate operele reprezentative ale celor trei mari 
personalităţi menţionate anterior. Trebuie să spunem însă că nimic nu 
semnalează însă existenţa acestei expoziţii (de fapt, nici casa 
memorială nu are firmă proprie), doar pe uşă, eventualii vizitatori sunt 
instruiţi că trebuie să ia legătura cu sediul central al muzeului. 

Nici în Muzeul Memorial, organizarea vizitării muzeului nu 
include obligatoriu contactul cu grupul statuar menţionat, mulţi 
vizitatori uitând să mai vadă Spaţiul de Reculegere şi Rugăciune şi 
grupul statuar aflate în curtea interioară a fostei închisori. 

Vizitarea colecţiei Pipaş este posibilă doar dacă eşti anunţat şi 
primit de proprietari, colecţia aflându-se în locuinţa proprietarilor. 

Contactul cu unele producţii ale plasticienilor contemporani 
este posibil prin intermediul expoziţiei de la atelierul foto Rozsnyai 
Valentin şi de la expoziţia cu vânzare a muzeului. 

Cele câteva plăci comemorative amplasate pe clădiri care-şi 
leagă existenţa de personalităţi locale trec de asemenea aproape 
neobservate. 

În aceste condiţii valorificarea turistică a bogatei oferte 
menţionate anterior este aproape inexistentă. 

4. Propuneri 
Pentru transformarea resurselor existente într-o adevărată 

ofertă turistică se impun câteva măsuri organizatorice: 
- angajarea unui muzeograf competent în domeniul artelor 

plastice la Muzeul Maramureşului şi demararea activit~ţii de edificare 
a unei adevărate secţii de arte plastice în cadrul Muzeului 
Maramureşean. Colecţia deja existentă poate fi completată prin 
achiziţii sau donaţii din partea artiştilor plastici contemporani. Spaţiul. 
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necesar pentru această nouă secţie poate fi găsit în actualul local sau 
în fostul internat al liceului Dragoş Vodă, astăzi neocupat; 

- introducerea în circuitul muzeistic obişnuit a aceştei noi secţii 
prin cuplarea biletului de intrare în expozitia principală cu cel de 
intrare în secţia de artă. În Roma, cine ~izitează „Colloseum-ul", 
poate vizita cu acelaşi bilet şi „Palatino" care este mai puţin cunoscut 
de publicul larg. O iniţiativă asemănătoare ar facilita crearea unui flux 
propriu spre noua secţie de artă plastică; 

- realizarea unui parteneriat cu Muzeul Memorial pentru 
demararea unui adevărat circuit muzeistic sighetean în care, în 
acelaşi bilet vândut în ambele instituţii să fie cuprinsă posibilitatea de 
a vizita toate obiectivele muzeistice din municipiu. Paralel cu biletul 
care asigură intrarea doar la unul dintre obiective, poate fi introdus un 
bilet cu preţ promoţional care să dea dreptul de vizitare a tuturor 
obiectivelor muzeistice existente; 

- personalizarea biletelor prin imprimarea pe verso a unor 
imagini sau date esenţiale despre obiectivul turistic vizitat. Tipărirea 
unui număr mare de astfel de bilete ar reduce din preţul de cost dar 
ar constitui o bună promovare pentru unităţile muzeistice; 

- crearea unor oferte turistice personalizate prin includerea 
unor elemente din biografia autorilor în prezentarea operelor expuse, 
element cu un impact turistic deosebit dacă este bine valorificat, 
gândindu-ne la aspectele mai spectaculoase ale vieţii personalităţilor 
de marcă; 

- realizarea unor parteneriate cu artiştii plastici contemporani 
în vederea comercializării lucrărilor proprii prin expoziţia permanentă 
a muzeului, iar plata acestor servicii să se facă prin lucrări proprii 
completând astfel zestrea materială a Muzeului Maramureşean; 

- reorganizarea circuitului turiştilor în Muzeul Memorial şi 
integrarea în traseul lor a grupului statuar şi a spaţiului de meditaţie, 
precum şi completarea zestrei materiale cu alte lucrări plastice 
reprezentative ce vizează universul suferinţelor umane provocate de 
regimul comunist; 

- o semnalizare mai bună, chiar mai agresivă a tuturor secţiilor 
muzeistice existente şi o mai bUnă utilizare a Internet-ului pentru 
popularizarea ofertei muzeistice sighetene. 
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